Wyznaczanie przyspieszenia ziemskiego*
lwona Gruszecka, Marta Olufowobi-Tarka?

Zatozenia wsgpne (czyli co powinieng zna& przed przysipieniem do déwiadczenia):
— Prawo powszechnegaoagenia Newtona,
— wyprowadzenie wzoru na okres dfigaahadta.

Potrzebne materiaty: ni¢ o diugdgci ok. 2,5 m, statywakznik, miarka, suwmiarka,
metalowa kulka.

Sposbb przeprowadzenia déwiadczenia

1) Przygotuj wahadto ktérego diugol bedziesz mégt regulowiaw zakresie od 50 cm
do2m.
Pamietaj, ze diugasé wahadtal jest rowna sumie diugdci nici k oraz pro-
mienia kulki r.

2) Wykonaj pomiarsrednicy kulki (3 razy, w celu unikecia bkdu grubego). Po-
miary zapisz w tabeli 1. Zapisz niepewépomiarusrednicy kulkiAd.

3) Przy r&nych diugdciach wahadta (np. od 155 cm do 55 cm, zmniejszdiju-
gos¢ wahadta co 15 cm) zmierz czak0 wahng¢, wyniki zapisz w tabeli 2.

Opracowanie wynikéw pomiaréw
Tabela ILsrednica kulki:

L.p. 1 2 3
d [mm]
Ad=
Jako promié kulki przyjmij: r= % d
r= Ar=
Tabela 2
L.p. 1 2 3 4 5 6 7
k [cm]
[ [cm]
t[s]
T[s]
T°[s]
Al =
AT =
AT =

! Patrz, komentarz metodyczny na s. 245.
2 Autorki studiuj, fizyke nauczycielsk (11°) w Uniwersytecie Wroctawskim.
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1.

2.

Oszacuj niepewrig pomiaru dtugéci wahadtaAl, niepewné¢ pomiaru okresu

drgai wahadtaAT oraz niepewn@ kwadratu okresu drgavahadtadT?.

Nastpnie sporzdz wykres zalenosci dlugasci wahadtal od kwadratu okresu

drgai wahadtal? (skorzystaj z programu komputerowego MS Excel):

a) na wykres nanieniepewnéci pomiaroweAl orazAT?, pé&niej narysuj ling
najlepszego dopasowania (linia trendu),

b) dla wyznaczonej prostej napisz réwnanie prostej.

Na podstawie wartgi wspotczynnika kierunkowego prostej wyznacz w&rto

przyspieszenia ziemskiego.

stad: g

Narysowane prostectla miaty wspotczynnik kierunkowy rowny
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